Universitat Rostock Rostock, den 15.10.2025
Fachbereich Mathematik
PD Dr. M. Sawall

1. Ubung zur Vorlesung ,Einfithrung in die Mathematik fiir Wirtschaftswissenschaften®

Aufgabe 1:
(a) Man berechne folgende Summen
n 4 10 3 4
) Y a, () Y KL () > (2k+1), (v) D) (n+2m).
k=1 k=0 k=0 n=1m=1

(b) Formulieren Sie folgende Terme mittels Summenzeichen
() 1+4+74 - +22 (i) 12+ 22+ 3% +... + 8%,
1 1

1
iii)4-6+5-7+6-8+---+28-30 V) — 4+ — e —.
(iii) + + + , (iv) . + = +eot o

(c) Welche der folgende Gleichungen sind allgemein giiltig

n n n 2
(i) Z ck? = CZ k2, (ii) ( ai> = a?,
k=1 i=1 ‘

3

k=1 =1
n N N 7 4
(i) Y b+ > b= b, (iv) Y 5F2 =) 52
j=1 t=n+1 j=1 k=3 i=0
Aufgabe 2:
(a) Vereinfachen Sie folgende Ausdriicke
. (B+1)! ., (n+1)!
(1) k' ? (11) (n+ 1) *
(b) Man berechne folgende Produkte
4 4 4 4
ON Kt H e, (i) JJ@e+1), (v [] g
i=1 J=1 k=1 =1
Aufgabe 3:
Losen Sie folgende Gleichungen
(a) —22? +32+5=0, (b) 2® — 22% — 5z +6 = 0,
1 1
1.4 =1.02* d =
(© ! @D i~ zr2

(e) In(z%+1) = 2In(v/2).

Die Aufgaben sollen sowohl zur Bearbeitung in den Seminaren als auch zur selbststindigen Ubung dienen. Ins-
besondere reichen die 90 Minuten einer Ubung mitunter nicht zur Besprechung und Bearbeitung aller Aufgaben.



Universitat Rostock Rostock, den 15.10.2025
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Aufgaben zum Selbststudium & zusétzlichen Uben zur 1. Ubung

Ubungsaufgabe 1:

(a) Man berechne folgende Summen

6 7 7 3 2
B Y o () > (R -1, () Y (-DFE, ((v) > dj
k=1

k=1 k=1 i=1 j=1

?’rl»—\

(b) Formulieren Sie folgende Terme mittels Summenzeichen

(1) 3+7+11+--- 431, (i) 20+ 2 + 22 + 23 ... 427,
2 3 9
(iii) 2-5+3-64+4-7+--- +23-26, (iv )1+x+x—+%+ +§

(c) Welche der folgende Gleichungen sind allgemein giiltig

n n

(1) Zak:Z\/a_, (ii) Zak, (iii) ZZZ j=> i- Zj?
k=1 k=1

k=1 =1 j=1 i=1 j=1

Ubungsaufgabe 2
Untersuchen Sie, welche der folgende Gleichungen fiir alle n, k € N mit n > k korrekt sind

(i) 0 ilk)! =k, ) [J2k=2]]* i) - ilk)! - II ¢
n—k-+

l=n—k+1

Ubungsaufgabe 3:
Losen Sie folgende Gleichungen

(a) 2>+ 4z +3 =0, (b) a3 + 2? — 37z + 35 = 0,
1 1
2.1 = 1.075" d =
() ’ ( )x—|—1 x2 -5

(e) In(z* 4 3) = 21n(2).



